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1930 – 1933 

Dne 6. března 1930 sešlo se obecní zastupitelstvo na 
slavnostní schůzi v předvečer významného jubilea 
prezidenta T. G. Masaryka a zaslalo prezidentu k jeho 80. 
narozeninám jménem všech obyvatel obce blahopřejný 
dopis: 

„Kanceláři pana prezidenta Československé republiky Dr. 
T. G. Masaryka 

Praha – Hrad 

Obecní zastupitelstvo obce Kolesa v soudním okr. Chlumec 
n/C shromážděné v předvečer osmdesátých narozenin 
pana prezidenta Dr. T. G. Masaryka dne 6. března 1930 na 
slavnostní schůzi dovoluje si uctivě žádati, aby milovanému 
našemu panu prezidentu bylo tlumočeno k význačnému 
jeho jubileu životnímu nejoddanější přání občanstva naší 
obce, hojného zdraví a zdaru ve všem podnikání ku blahu 
našeho národa a státu. 

Prosíme Boha, aby ráčil našeho presidenta „Osvoboditele“ 
zachovati co nejdéle mezi námi a jeho snahy a myšlenky 
učiniti v přítomnosti i do budoucna blahodárnými pro 
všecko obyvatelstvo našeho státu. 

Současně prosíme, aby byla věnována vlídná pozornost 
přípisu připojenému z naší schůze a bylo dovoleno obecní 
náš budoucí háj pojmenovati hájem presidenta Masaryka. 

V nejoddanější úctě 

Rud. Lochman, starosta a zapisovatel 

Jos. Věříš, Jos. Maček, Jos. Bělka, Václav Vaníček“ 
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Za zaslaný dopis bylo poděkováno prezidentskou kanceláří 
30. 4. 1930. 

Roku 1930 byla podél silnice ke Kladrubům n. L. vysazena 
ovocná alej a dostala jméno Dr. Masaryka. 

 

Na základě své žádosti Archivu ministerstva vnitra v Praze 
obdržela obec roku 1931 popis zdejších poměrů a rozlohy 
obce Kolesa z roku 1591. 

 

Dne 5. července 1931 byl slavnostně odevzdán veřejnosti 
památník padlých vojínů ve světové válce 1914 – 1918. 

Starosta obce p. Rudolf Lochman přednesl slavnostní 
projev: 

„Vážení přátelé – spoluobčané! 

17 roků uplynulo již od doby, co veškeré snad lidstvo 
zachvátil zhoubný požár – světová válka. Nikdo netušil, co 
útrap a bolných vzpomínek přinese tato litice zvlášť pro náš 
národ. I na naši malou vesničku dolehla tato krutá hydra 
válečná se všemi svými následky. Odcházeli z našich řad 
nám drazí, odešli poznenáhlu všichni schopnější muži a 
nikdo z nich nevěděl, zda ještě někdy bude mu dopřáno 
spatřiti své nejdražší, svou milou vesničku, vše to zde, co 
připomínalo mu celý jeho život, dětstvím počínaje. 

Dlouhá čtyři léta trvala tato hrozná morová rána lidstva, 
v níž prošli jsme každý z nás součastníků mnoho krutých 
chvil, na které po celý život se nezapomíná. Již hrozilo tu 
nebezpečí, že náš národ v této válečné vřavě bude pohlcen 
celý, že jeho dny jsou sečteny a navždy snad vyhlazen bude 
z dějin lidstva. 

Byli jsme však i tu silní, byli jsme na stráži. Přišli naši velcí 
mužové, kteří šťastně převedli nás přes všechna ta 
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nebezpečí z hrozného zápolení lidstva a vyšli jsme z něho 
jako vítězi. Náš národ byl osvobozen. Mnoho obětí vyžádala 
si však strašná válka na našem národě, v našich vlastních 
řadách. Mnohé mezery nám v nich zůstaly, jež dodnes 
nejsou vyplněny. Též do naší vesničky nevrátilo se nám 
několik našich druhů, kteří dřímou věčný sen v cizích 
dálavách. 

Jim hlavně patří dnešní naše vzpomínka a jim též na 
věčnou paměť pro příští generace postavili jsme pamětní 
kámen. 

Tento kámen, tato mrtvá hmota připomínati bude nám a 
zvláště příštím pokolením, že naše svoboda nebyla získána 
jen tak lehce, že bylo nutno ji vykoupiti i za cenu života 
našich drahých. To budiž nám a našim potomkům vždy 
pádnou výstrahou v dobách nejhorších. 

Vám, drazí naši kamarádi, kteří mezi nás jste již nedošli, 
k Vám leť od nás vzpomínka s přáním, aby zem, jež 
v dálných krajích ve svou náruč Vás pojmula, byla Vám 
lehkou. 

Nikdy Vás nezapomenem! 

Pamětní kámen, jenž pro Vaši upomínku jsme Vám 
vybudovali, odevzdávám tímto naší veřejnosti a prosím, aby 
jej měla vždy v náležité úctě a o jeho neporušitelnost 
pečovala. 

Při té příležitosti vzdávám srdečný dík všem těm, kteří se o 
jeho vybudování jakýmkoli způsobem zasloužili, a všem 
Vám zúčastněným, kteří jste se tak zasloužili o zdar této 
naší pietní slavnosti.“ 

Dále je v kronice o slavnosti zapsáno: 

„Po proslovu vykonal přednášku p. řídicí učitel Jos. Horák 
z Rasoch, po přednášce přednesly básně Antonie 
Lochmanová ‚K novému životu‘ od F. Procházky a Anna 
Bělková. 



9 
 

Na konec slavnosti zahrány národní hymny a odbývaná 
slavnost v zahradě p. Jos. Hývla, při níž hrála hudba pana 
kapelníka J. Těšíka. 

Občanky z Koles uspořádaly büfet, který velice přispěl ku 
slavnosti též po stránce finanční, řídila jej pí M. Cellerová a 
Cecilie Mačková. 

Kámen na památník darovala Městská rada z Hory Kutné 
ze svého lomu od obce Morašic ve váze 30 q. Ředitelství 
státního hřebčínu v Kladrubech n/L a Velkostatkář p. Fr. 
Escsover Kinský z Chlumce n/C darovali latě na zřízení 
plotu kol památníku a p. Ing. Konrád Heran z Řečan 
daroval 4 růže a 4 stříbrné smrčky do zahrádky. 

Žádosti za tyto darované věci ve prospěch památníku 
podával starosta Rud. Lochman, obecní zastup. darovalo 
na zřízení památníku 250 Kč. 

Obecní zastupitelstvo zúčastnilo se korporativně slavnosti 
se starostou obce, dále zúčastněn byl místní sbor 
dobrovolných hasičů a Hospodářsko-čtenářská beseda 
v Kolesách. 

Další náklad uhrazen byl jednak přispěním některých 
občanů prací při stavbě a vstupném při slavnosti. 

Celkový náklad pro postavení památníku činil dohromady 
2.650 Kč a byl celkem uhrazen.“ 

 

Roku 1932 předala obec na základě usnesení obecního 
zastupitelstva místní obecní elektrickou síť 
Elektrárenskému svazu středolabských okresů v Kolíně. 

 

Roku 1933 byly obci přiděleny část lesa: v katastru 
Kundratic pro obecní štěrkoviště a v katastru Koles pro 
obecní hřbitov. 


